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为残疾人提供更加优质诉讼服务的十二条举措
（征求意见稿）

为贯彻落实《中华人民共和国残疾人保障法》《中华人民共和国无障碍环境建设法》《最高人民法院 中国残疾人联合会关于为残疾人提供更加优质诉讼服务的十条意见》，加快推进湖南法院诉讼服务场所无障碍环境建设，切实保障残疾人平等、充分、便捷地参与诉讼活动，提升预防化解涉残矛盾纠纷法治化水平，更好维护残疾人合法权益，结合工作实际，提出如下举措。
一、提供无障碍场所便利
全省各级法院新建诉讼服务场所和服务设施应当符合《人民法院诉讼服务中心无障碍环境建设规范》要求，设置无障碍通行、服务、辅助等设施设备，因地制宜为残疾人参加诉讼服务提供便利。既有场所设施不符合建设规范的，应当进行必要改造；确因条件所限暂时无法改造的，应当通过人工服务等方式提供合理便利。
二、加强无障碍信息交流
全省各级法院诉讼服务场所应当根据实际配备诉前调解指南、立案、应诉、申请执行、在线服务平台应用手册等诉讼资料的无障碍版本。根据不同残疾类别当事人需求，提供有声、大字、电子、盲文等无障碍信息交流服务。逐步加强在线诉讼服务平台无障碍改造，方便残疾人全流程在线办理诉讼事项。
三、设立无障碍诉服标识
全省各级法院诉讼服务中心应当设立涉残疾人纠纷绿色服务窗口，鼓励开辟绿色通道，对涉残疾人案件和无障碍设施设备进行专门标识。鼓励有条件的人民法院建设专门的无障碍法庭、无障碍调解室。
四、优化无障碍导诉服务
全省各级法院设立导诉员，主动询问、引导、接待残疾当事人，为有需要的残疾人提供诉讼文书样本和法律咨询，协助办理立案、材料提交、文书填写、缴纳诉讼费用等诉讼事务。对确因身体原因不能到现场办理诉讼事务的残疾人，各级法院可以根据当事人需求，安排人员上门服务或引导其通过人民法院在线服务网上办理。
  五、规范无障碍司法救助
全省各级法院在案件立案、审理、执行过程中，对符合条件的残疾人，应当告知其向相关机构申请法律援助，并告知其有权依法提出缓、减、免诉讼费等司法救助申请。符合《诉讼费用缴纳办法》第四十五条规定的，各级法院应当准予免交诉讼费。
六、支持无障碍辅助培训
全省各级法院、残疾人联合会应当支持、推动开展无障碍诉讼辅助服务专门培训，共同推进无障碍司法辅助服务信息化、专业化。探索建立无障碍诉讼辅助服务人员和服务机构指导名册，逐步提升获取手语、盲文翻译等无障碍诉讼辅助服务准确性、便捷性和信赖度。
七、保障残疾人合法权益
全省各级法院应当保障涉残疾人案件依法及时立案，对符合受理条件的起诉，做到“有案必立、有诉必理”。充分尊重残疾当事人意愿，从有利于保护残疾人合法权益角度出发，对涉残疾人案件优先立案、优先审判、优先执行，采取便利残疾人的方式送达法律文书，切实提高审判质量和效率，保障残疾人合法权益尽快实现。诉讼过程中发现应当有监护人参与而没有监护人的，应当主动联系其监护人或残疾人所在社区、残疾人联合会，告知或通知其监护人参与。
八、做好纠纷源头预防
全省各级法院在开展纠纷化解调解或者提供诉讼服务时，发现有关单位维护残疾人权益工作不到位或者存在侵犯残疾人合法权益情况的，应当及时制止，并向当地政府主管部门、残疾人联合会等进行报告，必要时可以向有关单位发出司法建议，从源头预防和减少涉残疾人矛盾纠纷。
九、完善多元解纷机制
湖南省高级人民法院会同湖南省残疾人联合会共同建立“总对总”在线多元解纷机制。省高院支持省残联组建涉残疾人纠纷调解组织和调解员名册，依托人民法院调解平台，通过线下线上方式开展涉残疾人矛盾纠纷调解工作。各级法院可以会同当地残疾人联合会设立调解工作室或者诉讼服务站点，涉残疾人纠纷经人民调解委员会、残疾人法律救助站等调解组织调解成功后，当事人申请司法确认的，各级法院应当依法确认。
十、联动化解涉诉信访
全省各级法院、残疾人联合会应当对涉残疾人涉法涉诉信访事项定期梳理分析，对诉求具有合理性的涉诉信访事项，按照调解优先、诉访分离原则，引导残疾人化解纠纷。对化解不成且属于人民法院受理范围的，应当帮助残疾人向有管辖权的人民法院申请依法解决；对不属于人民法院管辖的，应当向当事人做好解释和疏导工作。
十一、加大普法宣传力度
全省各级法院、残疾人联合会应当选择宪法日、全国助残日、国际残疾人日等节点，通过联合发布案例、参与庭审观摩、开展巡回审判、创新发布宣传产品等方式开展涉残疾人纠纷普法宣传活动，引导残疾人尊法学法守法用法，增强法治观念和法治思维，提高矛盾纠纷预防化解能力水平。
十二、强化协调保障机制
湖南省高级人民法院、湖南省残疾人联合会建立涉残疾人纠纷协调工作机制，加强沟通协调，定期交流会商，共同解决推进过程中的困难和问题。具体工作分别由立案信访局和维权部负责对接。全省各级法院、残疾人联合会应当加强向党委政府汇报，争取将无障碍诉讼环境建设和涉残疾人纠纷多元化解经费纳入财政预算予以保障。

